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ATA N° 44 / 2019 (Solene) 

 

Aos 12 (doze) dias do mês de dezembro do ano de 2019, às 18:00 horas, no Plenário 17 de Abril, da Câmara 

Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa para a 

realização da Sessão Solene de entrega de diploma de “Honra ao Mérito”, para pessoas de nossa 

comunidade, que muito contribuíram para o nosso Município. Para dar início aos trabalhos da presente 

Sessão, o Vereador Olmiro Clademir Rodrigues Brum, Presidente do Legislativo cipoense, faz a abertura da 

sessão, saudando os presentes e passa a palavra ao Mestre de Cerimônia, Sr. Luis Henrique do Nascimento 

Viana,  para que dê procedimento aos trabalhos, onde o mesmo saúda a todos e chama as autoridades para 

comporem a mesa central: Excelentíssimo vereador Olmiro Clademir Rodrigues Brum, Presidente do 

Legislativo Cipoense, Excelentíssimo senhor Osvaldo Froner, Prefeito Municipal de Capão do Cipó,  

Excelentíssimo senhor Tiago Gorski Lacerda, Prefeito  Municipal de Santiago, Excelentíssimo vereador Tadeu 

Machado, presidente da Câmara de Vereadores de Santiago e Excelentíssimo Capitão Silvio Gavioli do 

Amaral, representando o 5º RPMon.  Após o Mestre de Cerimônia, convida os Vereadores que compõem o 

Legislativo cipoense para se acomodarem nas mesas à direita da Mesa Central: Ver. Antonio Chaves Jardim, 

Verª. Carini Jesus Rosado Nascimento, Ver. Diego Santos do Nascimento, Ver. Dilcione Silveira de Oliveira, 

Verª. Ionara de Fátima Nascimento Ferreira, Ver. Jairo de Lima Charão, Ver.  Luiz Ozório Gomes Manente e 

Ver. Tiago Germano Cazarteli Rosado. Após o Mestre de Cerimônia convida os agraciados e agraciada da 

noite para se acomodarem nas cadeiras à esquerda da Mesa Central: Senhora Sandra Isabel Dessoe 

Palharini, Senhor Percival Chaves Jardim, Senhor Aldemir Fávero Pinto, Senhor Acílio Flores de Oliveira, 

Senhor Paulo Elizeu Crestani, Senhor Valdemar Cortes da Silva, Senhor Alcides Meneghini, Senhor Neuso 

Pereira Batista, Senhor Leandro Santos de Almeida, Senhor Hermes Marino Pereira Gomes e Senhor José 

Rodolfo de Brum. Após o Mestre de Cerimônia saúda as autoridades presentes: senhora Lisiana Nascimento, 

secretária de Desenvolvimento Social e Habitação; senhora Rosaine Pimentel, representando o Conselho 

Tutelar; senhor Samoel Wesz, representando o Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santiago, Unistalda e 

Capão do Cipó; senhor Giuliano Estivalet, secretário de Gestão e Planejamento; senhor Tiago Olímpio Tisott, 

secretário de Obras; senhor Jones Diniz, representando a Rádio Santiago; senhor Julio Ruivo, representando 

o senador Luis Carlos Heinze; senhor José Borges de Lara, representando a rádio Cipoense FM; senhor Luiz 

Dalosto, representando o Sindicato Rural;  senhor Clairton Pivoto, vereador de Santiago; senhor José 

Vanderlei Floriano, secretário de Agricultura, funcionários públicos municipais e demais munícipes que se 

fazem presentes. Após o Mestre de Cerimônia convida a todos para acompanharem o Hino Nacional. Após o 

Mestre de Cerimônias convida o senhor José Rodolfo de Brum para fazer uso da Tribuna, representado os 

homenageados (a) da noite. SENHOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM, Representando os homenageados (a) 

da noite. Dá o seu boa noite as senhoras e senhoras. Cumprimentando o presidente da Câmara de 

Estado do Rio Grande do Sul 
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Vereadores e o prefeito municipal, cumprimenta a todos os presentes, autoridades, vereadores, agraciados, 

imprensa rádio Santiago, sua esposa, sua sogra, sua irmã, vereadores de Capão do Cipó, comunidade que 

se faz presente, num momento tão especial que é a entrega das homenagens de honra ao mérito. Suas 

saudações em especial a todos os agraciados, mas em especial mesmo ao seu companheiro do trabalho na 

horta, o seu amigo Hermes Gomes, que está aqui hoje. Dia à professora Sandra, que quando lhe deram a 

incumbência, que sabia que teria que falar, e que sabia que seu nome estava, pensou “vou ter que caprichar”. 

Então, escolheu uma palavra que acha que resume muito as coisas que é “construir”, pois  nada se faz se 

nós não construirmos, e a construção ela precisa de uma base sólida em qualquer setor e em qualquer obra, 

qualquer edificação que for se fazer precisa ter uma base sólida, e quando lhe dão a incumbência de fazer 

essa fala perante pessoas especiais, sua colega professora, autoridades, munícipes de Capão do Cipó, 

participantes, viu e vê que escolheu a palavra certa para fazer a sua fala, porque cada um dos que estão aqui 

hoje, que serão agraciados daqui a pouco, já construiu alguma coisa na sua vida. Então, quando a Câmara 

de Vereadores toma essa decisão é porque ela homenageia as pessoas certas, as vezes, falava agora pouco 

com o colega Jairo, a homenagem vem de onde menos se espera, ela aparece, as vezes a gente não está 

esperando, o mesmo, particularmente, não esperava, ficou oito anos aqui nessa Casa e quando menos se 

espera chega o vereador  “Miro” e diz “Rodolfo, você  e o seu Hermes serão homenageados da Câmara 

Municipal, da instituição Câmara Municipal de Vereadores”, então o agradecimento é muito maior, colegas 

vereadores. Diz que dá sua parte, e da parte do seu Hermes, diz muito obrigado, certamente vocês estão 

ajudando a construir um município melhor, o senhor prefeito municipal, que está aqui, também está 

construindo um município melhor, os ex-prefeitos que passaram por aqui certamente construíram um 

município melhor, quem um dia lutou pela emancipação desse município, pensava em construir um Capão 

do Cipó muito melhor, e assim poderíamos dar “N” exemplos do que construir, do que é fazer, porque aqui 

em Capão do Cipó temos pessoas que sabem construir, que sabem fazer, sabem trabalhar, que são corretos, 

que lutam e que fazem as coisas acontecer no Capão do Cipó. Então, finalizando a primeira parte da sua fala, 

quer dizer para todas as autoridades presentes, a todos que estão aqui, a imprensa, os daqui do Capão do 

Cipó. Cita o Jones, que está aqui com a rádio Santiago, leve para Santiago que você visitou, mais uma vez, 

um povo que sabe construir, que sabe fazer as coisas. Como dizia quando era vereador “vamos por partes”, 

gostaria, em rápidas palavras, de dizer a todos como que funciona a horta escolar. Então, em um minuto, 

fizeram uma campanha de doações de postes de concreto para construir uma estufa que durasse vários anos, 

precisavam, na época, vinte postes, ganharam os vinte postes, compraram plástico da melhor qualidade, 

arrumaram a irrigação, protegeram os canteiros, junto com o seu Hermes e mais algumas pessoas da 

comunidade fizeram uma estufa, e depois foram alongando a horta, aumentando, melhorando, dando 

qualidade e para fazer produzir. Chegaram, a vocês que estão lhe ouvindo, a um dia ter treze tipos diferentes 

de salada na merenda escolar, era uma salada mista com treze tipos diferentes, desde julho do ano passado 

até hoje a escola não precisou mais comprar nada que fosse de horta, tudo é produzido na escola. Fala como 

que isso aconteceu, tem uma comunidade que também constrói, construíram a estufa, a prefeitura ajudou, 

caminhões, a Agrofel ajudou, prefeito municipal destinando caminhão, seu Jorge “da retro” fazendo fretes, 

depois ganharam, posteriormente, e puderam qualificar melhor ainda mais, com uma  doação da prefeitura, 

de um conjunto de irrigação e atingiram a produção necessária, não somente para a escola, que tem 
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aproximadamente duzentos alunos, mas a comunidade que vai lá, e uma vez por semana, por muitos meses, 

levavam no asilo de Santiago, saladas dos mais diversos tipos para aqueles idosos que lá estão hospedado. 

Então, finalizando quer dizer para todos, no Carovi é uma comunidade que também sabe fazer. Conta com a 

ajuda do seu Hermes e demais pessoas que estão lá para fazer as coisas acontecer e, certamente, a partir 

do momento que retornarmos as aulas, a horta, e no ano vindouro, vai estar de novo entre as melhores. 

Poderia dizer que uma das melhores hortas das escolas estaduais do Rio Grande do Sul. Para terem uma 

ideia, esse ano já colheram mais de duzentos quilos de tomate, mais de cem quilos de pepino, e alfaces 

milhares de pés. Então, atingiram o objetivo, tudo que está falando eles, particularmente, não ganharam nada, 

o mesmo não tem nenhum real de salário do estado pelo seu trabalhou, assim como o do Hermes é voluntário, 

o seu é totalmente voluntário lá na escola, vinte horas é professor de Educação Física, e o restante do seu 

tempo ajuda na horta da escola. Então, senhor Percival, Professora Sandra, Aldemir, senhor Acílio, Paulo 

Crestani, seu Valdemar, Alcides, Neuso, Leandro e Hermes, parabeniza a todos e o mesmo está muito 

agradecido a eles, extremamente emocionado, dizendo que certamente tiveram uma ótima lembrança por 

todos os que escolheram, e certamente pelo currículo que esteve lendo, cada um merece estar nesse lugar 

que está na noite de hoje. Seu muito obrigado, e mais uma vez obrigado em nome de sua escola e em nome 

do seu colega de trabalho para todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o Mestre de Cerimônia 

convida os vereadores Jairo de Lima Charão (Representando o PDT), Carini Jesus Rosado Nascimento 

(Representando o PMDB) e Ionara de Fátima Nascimento Ferreira (Representando o Progressistas) para 

fazerem o uso da Tribuna. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Dá o seu boa tarde aos senhores, 

senhoras, saudação em especial ao presidente da Casa, Olmiro Brum, cumprimentando ele cumprimenta 

toda Mesa Diretora. Cumprimenta os agraciados nessa tarde de hoje, colegas vereadores e vereadoras, 

munícipes que os honram com suas presenças nessa data tão significante para o Capão do Cipó, 

principalmente os vereadores e demais autoridade aqui presentes, entidades representeadas aqui, imprensa, 

como a rádio Santiago que nunca falha em eventos da comunidade. Também cumprimenta o Borges de Lara, 

representando a Cipoense, que logo mais estarão os ouvindo. Senhores e senhoras, nesse momento 

agradece a Deus por essa chuvinha maravilhosa, que foi pouco, mas ajuda, e vamos agradecer que venha 

mais. Diz a todos os homenageados de hoje a importância, como estava dizendo o ex-colega vereador 

Rodolfo, de homenagear todos os anos, como disse para o Diniz, todos os anos está tradicional a nossa 

Câmara de Vereadores homenagear pessoas ilustres da comunidade, pelo trabalho que desenvolvem desde 

o tempo da emancipação até hoje, porque uma pessoa só não faz nada, a nossa emancipação todos sabem 

o trabalho que foi e hoje temos que resgatar a emancipação de novo com aquela PEC 188 que está nos 

judiando de novo, todo mundo lutando, viagem a Porto Alegre que foram, teve representantes nossos em 

Brasília batalhando, enfim todos estão acompanhando e se sente honrado, com o colega Luiz Ozório de estar 

aqui nessa tribuna representando o partido PDT e homenageando duas pessoas ilustres da comunidade, 

como é o seu Valdemar, indicado pelo mesmo, e o seu Meneghini, indicado pelo colega “Manjolo”. Fala que 

o Valdemar quem conhece Capão do Cipó, desde quando nasceu Capão do Cipó, conhece o seu Valdemar, 

desde o seu bar tradicional, que era o ponto de encontro de cruzadas de Capão do Cipó, de negociadas de 

gado, tudo era ali, centro tradicional de Capão do Cipó, se falava no bar do Valdemar. Fala que tinha um bar 

forte, tinha um time de futebol forte e sempre lutando pela comunidade, foi membro da comissão de 
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emancipação, sempre ajudando, hoje presidente do Clube Aliança, anos e anos não deixando cair, o clube 

de pé ainda, graças a esse homem. Então, temos que valorizar essas pessoas que, às vezes, não são 

valorizadas ou são homenageadas quando partem, e aqui a Câmara de Vereadores, pensa diferente e dá 

para notar que outros municípios não faziam isso e agora estão fazendo, de homenagear, de dar títulos de 

honra ao mérito, já estão fazendo. Não vai dizer que copiaram de nós, mas a gente vê que foi depois da 

constituição da nossa Câmara de Vereadores e depois que começamos a fazer isso que eles estão fazendo, 

parabeniza os mesmos. Outra pessoa homenageado pelo PDT, o seu Alcides Meneghini, anos e anos lutando 

pela comunidade de Capão do Cipó, a história desse homem, aqui em Capão do Cipó, é muito bonita, quando 

veio para o município de Capão do Cipó com a serraria, conta ele, e o irmão dele, aos poucos trabalhando 

na lavoura e hoje todos conhecem e sabem, vereador por duas legislaturas na Casa, presidente da Casa, 

prefeito, um ótimo prefeito, questionado, como o mesmo é questionado e diz que não se abate quando 

questionam, pois isso é natural da democracia e da política. Diz que quando não gostam e falam do mesmo, 

logo analisa quem fala do mesmo, é obviamente quem não vota nele, quem é seu adversário. Diz que quem 

fala do Meneghini justamente, mas aqueles que são seus parceiros e amigos elogiam pelo trabalho dele e 

todos sabem o trabalho que desenvolveu perante a prefeitura de Capão do Cipó. Pede que avaliem e digam. 

Então, quer dizer, e para encerrar e agradecer o momento de hoje, agradecer a presença de todos, desejar 

um Feliz Natal, um feliz dois mil e vinte, com bastante saúde, prosperidade e muito sucesso na vida de vocês 

e nas suas famílias. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO 

NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta o prefeito municipal de Capão do Cipó, prefeito Tiago Lacerda, senhor 

presidente, colega vereadora, colegas vereadores, autoridades nominadas pelo protocolo, e em especial os 

homenageados dessa noite, familiares, rádio Cipoense 87.9, rádio Santiago, seu boa noite a todos. Quer dizer 

a todos os homenageados que cada um tem sua história, fala que cada um que está nessa cadeira hoje, 

chegou aqui porque fez e ainda faz pelo município. Fala em nome da bancada do PMDB, em seu nome e em 

nome do seu colega Tiago, que os homenageados dos mesmos, são o sargento Almeida, uma pessoa que 

chegou no município e moralizou a segurança, e que o município está de parabéns na parte de segurança. 

Fala que a professora Sandra, para a mesma é uma grande profissional na área de educação, um exemplo, 

assídua, e que faltam palavras para dizer para esses dois grandes profissionais. Fala que o sargento Almeida, 

no momento em que chegou no Capão do Cipó, prontamente já se colocou à disposição da escola e faz parte, 

junto com os mesmos, do CPM, dando o seu melhor. Quer deixar uma mensagem a todos os mesmos e em 

especial aos homenageados da bancada, “Às vezes pensamos em desistir de algo que queremos, por estas 

coisas serem cheias de obstáculos, mas a vida é feita de superação e conquista, no meio de cada conquista 

vêm as decepções, as brigas, os problemas, as dores e o sofrimento, mas é necessário passar por todos 

esses obstáculos, sejam fortes e enfrentem seus problemas, abandoná-lo não vai resolver nada, a fraqueza 

é a culpa dos covardes. Quando olhamos para o nosso lado e vemos alguém que está sempre presente, uma 

pessoa que nunca nos deixa desanimar, só podemos estar gratos. Amigos que nos dão palavras de coragem 

e que lutam para ver nós felizes são raros hoje em dia, mas tem, vocês dois são um deles, que no seu futuro 

você alcance seus sonhos, com muita paz e amor, são os nossos sinceros desejos da nossa bancada do 

PMDB”. “A você professora Sandra, deixa em cada um de seus alunos uma marca insubstituível, um 

pedacinho do seu eu, da sua sabedoria, que não atrapalha e que muitas vezes, não consegue rastrear até 
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ele, mas que lá está e cresce e evolui com cada um dos seus alunos”. “A você sargento Almeida, uma das 

funções mais importantes da sociedade é ser policial, pois é essencial saber que existe alguém que pode 

ajudar e proteger o cidadão, obviamente existem situações que a imagem e a atuação da polícia, ficam 

deturpadas, o que causa certa distância entre os cidadãos e os policiais, mas é sempre bom saber que se 

pode contar com alguém em uma situação difícil”. “A vocês, maravilhosos profissionais, e pessoas especiais 

na comunidade, nosso muito obrigado e reconhecimento a todos vocês”. Fica o seu reconhecimento e a 

gratidão a esses dois profissionais e que Deus abençoe a família dos mesmos. Fica o reconhecimento da 

mesma e do seu colega Tiago. Deseja a todos os presentes e homenageados um Feliz Natal e um Próspero 

Ano Novo e que Deus se faça presente na família de cada um. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): Cumprimenta o senhor 

presidente, prefeito municipal Osvaldo Froner, prefeito de Santiago Tiago Gorski, presidente do Legislativo 

Tadeu Machado, o capitão Silvio, os demais que estão presentes e em especial todos os que estão sendo 

agraciados por todos os vereadores. Fala que como anteriormente falaram que continue sempre essas 

homenagens, pois sabem que cada um dos mesmos são merecedores de estar recebendo a homenagem 

dos vereadores, e os que estão presentes também, tem certeza que no próximo ano, de repente, alguns dos 

mesmos também estarão aqui. Diz que tudo que se faz com amor e para ajudar o município, tem que ser 

agradecido, e como a colega Carini havia falado que se tem tantas profissões aqui, professores, motorista da 

Saúde, que é o agraciado da mesma, agricultor Percival, Seu Valdemar que teve seu comércio no município 

e é do Clube Aliança, Seu Meneghini ex-prefeito do município agricultor também, seu Neuso Pereira Batista 

também agropecuarista do município e ex-prefeito, professor Rodolfo ex-colega vereador, Seu Hermes 

munícipe da comunidade do Carovi, Aldemir Pinto representando o tradicionalismo, em nome do seu pai que 

honrou a tradição e diz ter certeza que muitos e muitos anos o Aldemir irá continuar honrando o 

tradicionalismo juntamente com sua mãe, sua família e filho, Seu Acílio que é o irmão do colega Dilcione. Diz 

que, às vezes, a vida prega peças, mas desistir jamais, e que o seu Acílio é querido por todos e que o mesmo 

tem limitações, mas sempre está trabalhando e todo mundo conhece o trabalho do mesmo, trabalha com 

couro, bainhas de facas, relhos. Dá os seus parabéns a todos que citou. Diz que irá falar um pouco de cada 

agraciado e que está representando a bancada Progressista, e primeiro é o seu agraciado Paulo Crestani, 

diz que ficou emocionada quando foi convidar o mesmo para ser o seu agraciado, primeiramente o mesmo 

haveria pensando no trabalho, “será que eu vou poder, acho que eu tenho uma viagem a Porto Alegre”. Outra 

coisa que lhe chamou atenção “eu vou lá, ser homenageado, se eu puder homenagear todos os meus colegas 

motoristas”. A mesma fala ao Paulo que ele tem um coração grande, que faz anos que o mesmo chegou no 

município e criou família e raízes, é um cipoense e através de muitas situações que os profissionais da saúde 

passam, mas os motoristas muitas vezes têm que levantar de madrugada, muitas vezes passam por situações 

durante o transporte que, às vezes, tem que dar apoio a família e continuar profissional. Sabe que tem 

pacientes em situações graves e tem que dar uma palavra para a família. Dá os seus parabéns para o Paulo 

e diz estar muito honrada de fazer essa homenagem ao mesmo, e mais honrada ainda pela humildade do 

mesmo de dizer que quer homenagear em nome do mesmo todos os motoristas da Saúde. Fala do Seu 

Percival, que é irmão do colega vereador Antonio e mais conhecido como “Xeré”, uma pessoa da localidade 

do Entre Rios que agora está morando na cidade, sempre trabalhou, trabalho com Seu João Augusto Lima 
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que todos sabem, fala que o “Xeré” também é uma pessoa trabalhadora, com sua família que está lhe 

prestigiando, dá os seus parabéns e tem certeza que essa homenagem foi merecedora. Fala do Seu Neuso, 

ex-prefeito e esposo da professora Jacira, diz que sabe, e como a colega Carini havia falado, que os 

professores estão passando por muitas dificuldades, principalmente do estado, onde está sendo parcelado 

os salários, veio o pacote e tem muitos professores que não estão dormindo direito por causa disso. Diz ao 

seu Neuso que essa homenagem tem certeza que para o mesmo é uma homenagem merecedora, sempre 

trabalhando pela comunidade, pelo desenvolvimento do município o mesmo fez parte e está fazendo, e parte 

da bancada Progressista. Dá parabéns ao mesmo e a todos os demais que estão sendo homenageados 

nessa noite. Fala a todos que Deus é o maior, e sempre tem que fazer as coisas pensando em Deus, tendo 

fé e acreditando, pois ouvindo por aí sobre a PEC, diz que é três letras, mas isso está tirando o sono de muita 

gente, não só dos administradores, não só de vereadores, não só dos representantes do povo, pois ouve a 

comunidade pedindo socorro para os mesmos para defender o município. Diz que o município é nosso e tem 

certeza que cada um está tendo esperança e acreditando que o município irá continuar. Fala para ver a vinte 

anos atrás e para ver agora, foi um desenvolvimento que todos sabem. Fala para termos fé e acreditar em 

Deus. Quer dizer a todos que o ano de 2019 está findando, mas que o ano de 2020 venha com muita 

esperança, força, garra, saúde, paz. Deseja um Feliz Natal e um próximo 2020 para todos. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa.  Após o Mestre de Cerimônia convida o senhor Tiago Gorski Lacerda, Prefeito 

Municipal de Santiago, para fazer uso da palavra. SENHOR TIAGO GORSKI LACERDA, Prefeito Municipal 

de Santiago: O mesmo deseja uma boa tarde a todos. Inicia pedindo desculpas ao povo cipoense pelo seu 

atraso, estava em compromisso em Manoel Viena e São Francisco de Assis e no caminho furaram um pneu, 

então chegaram um pouquinho de atraso, mas jamais deixariam de vir nessa comunidade. O mesmo diz que 

eles têm um apreço imenso. O mesmo cumprimenta o presidente dessa Casa, vereador Olmiro Brum, prefeito 

Froner que muito trabalha pela comunidade, em parceria com esse parlamento. Quer também cumprimentar 

o presidente da Câmara de vereadores de Santiago, vereador Tadeu Machado, e também o vereador Claiton 

que estão nessa Sessão Solene, onde, de forma muito justa e muito nobre, a comunidade de Capão do Cipó 

presta essa homenagem a essas pessoas que muito contribuem para o desenvolvimento, independente da 

área e da forma que cada um de vocês fazem e já fizeram pelo povo cipoense. O mesmo cumprimenta o ex-

prefeito Júlio Ruivo, que está representando o nosso senador Luis Carlos Heinze, o Ruivo que foi também 

uma das pessoas que trabalhou muito pela emancipação do município de Capão do Cipó. Também está aqui 

o Samoel Wesz, presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais desse município, de Santiago, também 

de Unistalda, juntamente com o Dalosto, que é do Sindicato Rural, desses três municípios também. O mesmo 

diz que se sentiram em Casa em estar na comunidade de Capão do Cipó para trazer sua mensagem para 

essa solenidade. Cumprimenta todos os vereadores, que prevaleça essa união de respeito de cada um de 

vocês, uns com os outros, e que o município de Capão do Cipó é quem colhe os frutos dessa união, dessa 

parceria, divergências partidárias sempre sabem que existem em todos os municípios, mas têm que trabalhar 

unidos em prol da comunidade. O mesmo diz que sabem dos sacrifícios que os prefeitos passam no seu dia 

a dia, onde cada vez mais os outros entes da federação, do estado e a união investem menos em áreas 

essências, como a segurança  pública, que está aqui o nosso Capitão Sílvio que representa muito bem o 5° 

RPMon e na nossa região temos, graças a Deus, o melhor efetivo do estado, dá para se dizer que na região 
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a bandidagem não se cria, por que temos as polícias muito eficientes, como a Polícia Civil  e também a 

Brigada Militar. Deixa também, de certa forma, tranquilizado o povo de Capão do Cipó, pois a prefeitura de 

Santiago, o prefeito de Santiago é contra a PEC que quer fazer retornar os municípios, o município de Capão 

do Cipó, Unistalda e tantos outros. Cita que os municípios que tem na região são muito bem administrados, 

nada contra o passado, mas retroagir ao passado é desvalorizar o trabalho e a credibilidade de cada um de 

vocês que fazem o melhor  no seu dia a dia, várias pessoas que estão aqui trabalharam na comissão pró-

emancipação desse município, basta sair às ruas para ver o avanço que o município de Capão do Cipó teve, 

só não tem mais avanço por que, infelizmente, os prefeito “remam” sozinhos, e muitas vezes as estratégias 

do governo estadual e federal é terminar o pouco que tem, mas em Capão do Cipó, graças a Deus, tem 

dinheiro, tem recursos e principalmente tem um povo honesto e trabalhador que sustenta esse município com 

seu suor, através da atividade agropecuária, agricultura e pecuária, empresas, bolichos, comércios, enfim 

todas essas atividades, sem contar com o qualificado quadro de servidores públicos que esta prefeitura de 

Capão do Cipó tem. Então, o mesmo diz que pode ter certeza que eles são parceiros nessa “peleia”, Santiago 

não concorda com esta PEC, assim como o Senador Luis Carlos Heinze também não concorda, a bancada 

federal do seu partido, Progressistas, também não concorda com esta PEC e vão em frente, seguindo nas 

“peleias” municipalistas. O mesmo refere-se ao prefeito Froner que eles sabem que vem mais inúmeros cortes 

no orçamento do estado, e também do orçamento do governo federa, e isso serve para sacrificar ainda mais 

os munícipios. E para finalizar, o mesmo quer relatar que esses dais foi procurado por professores, por 

pessoas grevistas do governo do estado, para querer saber o que o prefeito de Santiago está fazendo pela 

educação, pela segurança, e que respondeu da seguinte forma: estão fazendo, tratando com respeito todos 

os nossos professores e todos os servidores, e na prefeitura não tem um “pila” de salário atrasado, respeitam, 

tem avanço, tem plano de carreira, ou seja, a parte deles estão fazendo.  Deseja que Deus abençoe a todos 

e que possamos ter um ano de dois mil e vinte com muitas conquistas e com muitas vitórias para todos e, 

principalmente, com muita saúde. Deixa um abraço e diz que “estamos juntos”. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. Após o Mestre de Cerimônia convida o senhor Osvaldo Froner, Prefeito Municipal de Capão do Cipó, 

para fazer uso da palavra.  SENHOR OSVALDO FRONER, Prefeito Municipal de capão do Cipó: Dá seu 

boa noite a comunidade, senhora e senhores, crianças, funcionários municipais, professores, que sejam todos 

bem vindos. Saúda o Presidente da câmara, seu “Miro”, através dele os demais vereadores. Saúda o 

Presidente da câmara de Santiago, saúda o Prefeito colega, amigo, companheiro, Prefeito Tiago, saúda o ex-

prefeito Júlio, saúda o comando da Brigada Militar que sempre está presente, fazendo um belo serviço na 

comunidade. Como foi dito, fala que é de relevância, importância, e notória a mudança que se deu no 

município depois da troca de comando. Saúda e diz que está muito feliz desta câmara ter decidido em agraciar 

inúmeras pessoas, de relevante importância para a comunidade, e diz que de todos, se fossem escolher, 

escolheria vocês também, pois tem todas as classes envolvidas nessa comemoração e reconhecimento. Diz 

que conviveu com muitos dos mesmos em trabalhos, junto a escolas com a professora Sandra e com os 

demais homenageados, professor Rodolfo que foi seu secretário, e vários profissionais da área, que estão aí, 

o Paulo muito prestativo para a comunidade na parte da Saúde, professor Neuso pelo seu trabalho que fez e 

continua prestando a nossa comunidade, e também o ex- Prefeito Meneghini pelo que prestou no município, 

deixou um bom trabalho e acredita que todos são muitos bem vindos para essa homenagem e estão muito 
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bem representados, pois prestaram um excelente trabalho em suas funções agrícola, pecuária, seja no que 

for, mas fizer sua parte o melhor para o município. Diz parabéns a vocês, ao “Miro” e demais vereadores 

presentes, por ter escolhido essas pessoas que, realmente, diz mais uma vez, o mesmo escolherias essas 

pessoas. Diz que tem muitas pessoas na plateia que também teriam que ser homenageados e diz que faz 

também sua homenagem pelo que vocês desempenham da função no município, que estão contribuindo com 

tudo que está no alcance de vocês, para fazer com que esse município seja movido com seus retornos e tudo 

que vocês contribuem. Diz que estamos encerrando mais um ano, que graças a Deus tem que agradecer 

muito pela vida, pela saúde e pelas conquistas que tivemos, e diz que sempre que nos queixarmos, já estamos 

cometendo uma injustiça. O mesmo diz saber que tem problema através dessa PEC, que causa estranheza 

e também causa um pouco de medo para muitos, e os munícipes têm muito perguntado o que pode acontecer. 

O mesmo diz que de início a sociedade achou muito bom, e diz que os comentários que saíam na imprensa 

que a maior porte da comunidade brasileira apoiava essa extinção dos municípios, e depois começaram a 

ver quanta gente ia perder por deixar de ter um município junto consigo, foram vendo o quanto trazia de 

retorno negativo para nossas comunidades. Diz, como disse o Prefeito, ele não queria que acontecesse isso 

e nem vai querer que vamos para Santiago, pois muito mais vai apertar o orçamento municipal, muito mais 

demandas. Pede que imaginem, pois vai dobrar o município só para atendimento a área rural. Diz que, com 

certeza, a receita municipal do nosso município também não iria para Santiago, e diz que isso o Prefeito já 

sabe, que iria parte dos tributos que seria ICMS, e FPM seria o que o governo Federal iria reter, e reteria 

cinquenta por cento e outra metade irá dividir para os outros municípios, se isso acontecesse. Diz que para 

isso é um grande prejuízo, principalmente para nós e para Santiago também. Diz que jamais vão pensar nisso 

e diz que irá torcer para que tudo venha ocorrer bem, da melhor forma possível, e que nossos Senadores, 

através da emenda que ele propôs, que seja votado e que votando a emenda do Luis Carlos, o mesmo diz 

acreditar que sana o problema e nossa preocupação perante a sociedade. O mesmo diz a comunidade que 

o mesmo tem que estar defendendo, pois são um grupo que estiveram diante de uma comissão de 

emancipação, onde que quase trinta anos atrás, mais de trinta anos, se reuniu e conseguiram a montar uma 

comissão para emancipação e conseguiram demostrar que tinha pessoas para registrar o distrito. E hoje 

munícipio, diz que “tocou” para o mesmo fazer esta defesa e está fazendo muito bem, e diz que não irá arredar 

o pé nenhum momento, e no que tiver em seu dever irá fazer o todo possível para se manter. Diz para os 

mesmos que está encerando o ano com bastante dificuldade, onde todos os Prefeitos estão sentindo isso, 

momentos de greves e irá trazer um transtorno muito maior para os mesmos, pois as escolas estadual vão 

continuar suas atividades, é uma classe que não tem lucro em fazer esse tipo de manifesto, que essa classe 

tem que repor os dias que deixam de trabalhar. Diz que é a única classe que tem que repor, e diz que nosso 

munícipio está atento e que irão dar o transporte escolar para tudo isso, pois tem o compromisso de atender.  

O mesmo diz que apoia a reivindicação deles, pois é necessário dizer o quanto é importante ter um professor 

bem remunerado e não diz que é o melhor munícipio, mas da região é um dos melhores munícipios que não 

tem problema, Santiago, Capão do Cipó, Unistalda, os professores municipais. O mesmo agradece a 

oportunidade e diz que vocês tenham um Feliz Natal, um Feliz Ano Novo e que Deus venha abençoar cada 

um de vocês e das suas famílias, que podemos prosseguir um dois mil e vinte com muita saúde e paz para 

as famílias. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o Mestre de Cerimônia convida o vereador Olmiro 
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Clademir Rodrigues Brum, Presidente do Legislativo Cipoense, para fazer o uso da palavra. VEREADOR 

OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Presidente do Legislativo Cipoense): Cumprimenta a todos os 

presentes, o senhor prefeito municipal Osvaldo Froner, Prefeito de Santiago Thiago Gorski, o Capitão Silvio, 

o Presidente do Legislativo de Santiago, vereador Tadeu, vereador Clairton, os demais colegas vereadores 

desta Casa e comunidade presente. Em primeiro lugar agradece a Deus por conceder essa oportunidade de 

estar agraciando ilustres pessoas que contribuíram para que nosso município estivesse onde está hoje, pois 

cada um de vocês, comunidade presente, tem certeza que se fossem homenageados seria uma excelente 

escolha por cada um, mas como sempre diz, nem todos poderão ser homenageados no mesmo ano, pois o 

espaço é limitado, e diz terem as limitações, e este ano foram esses os agraciados escolhidos, mas diz que 

no próximo ano pode ser qualquer um de vocês que estão aqui, pois vocês contribuem para que o nosso 

município esteja onde está. O mesmo ressalta que sua homenagem em especial ao seu Neuso Batista, que 

o mesmo escolheu para ser homenageado hoje pelo trabalho que prestou e presta até hoje para a 

comunidade. Diz ser uma pessoa que batalhou muito pelo nosso município, tendo sido vice-prefeito, é seu 

conterrâneo lá da localidade do Carovi, e ajuda muito as pessoas lá. O mesmo diz que homenageando ele, 

homenageia os demais agraciados desta noite, os quais serão lidos o currículo de vida nesta solenidade, 

motivo pelo qual estão recebendo esta justa homenagem. Dá seu agradecimento especial ao professor 

Rodolfo e ao seu Hermes, que tem acompanhado o trabalho deles na horta lá na localidade do Carovi e diz 

ficar seu reconhecimento. Diz que o professor Rodolfo podia ir lá e cumprir as vinte horas de aula dele e 

despois ir para sua casa descansar, mas não, ele vai lá e trabalha na horta e presta um serviço que hoje 

ajuda a escola e ajuda a comunidade lá do Carovi. Diz que seu Hermes também, cidadão que não tem 

nenhum vínculo com a escola, mas sim um vínculo com a comunidade, por isso é parceiro, pois quando 

decidiram este ano a fazer está homenagem, o mesmo diz que convidou os colegas, se reuniram e o mesmo 

disse “vamos fazer uma homenagem pela nossa horta, a quem tanto batalha e trabalha, tem que haver o 

reconhecimento”, pois todos são merecedores ao seu reconhecimento, mas que esses dois se dedicam a 

fazer um trabalho voluntário, e o mesmo diz que é voluntário o trabalho deles, citando o seu Alcides, que 

conhece e tem acompanhado lá, e eles trabalham voluntariamente, não recebem nenhum real. Diz que o que 

é ajudado, adquirido naquela horta é para manter a horta, pois não ganham nenhum centavo lá e diz ficar o 

reconhecimento desta Casa. Para as demais pessoas presentes, os mesmos agradecem, e diz agradecer 

pela oportunidade neste ano por ter sido Presidente desta Casa, ter dado a honra de ser presidente, onde 

tinham tratado e dito que abria mão de ser Presidente desta Casa, durante os quatro anos, mas agradece 

seu colega Tiago Tisott que lhe deu esta oportunidade e aceitou o convite do partido e do Prefeito para ser 

secretário de Obras e o mesmo pode estar aqui no momento presidindo. Diz que o que não pode fazer de 

melhor, e diz estar encerrando o ano, o mesmo pede desculpa a todos, pois muitas vezes deixa alguma coisa 

a desejar e diz estar encerrando seu mandato. Deseja a todos um Feliz Natal e Próspero Ano Novo e diz ter 

certeza que o que não conseguiram adquirir, ainda este ano, irão adquirir e no próximo ano Deus ilumine 

cada um de vocês. Dá seu muito obrigado a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  Após o Mestre de 

Cerimônia faz a leitura do histórico de vida dos agraciados (a), por vereador, e pela Câmara de Vereadores, 

e logo após o vereador faz a entrega do diploma e de uma cuia de chimarrão, como lembrança, ao seu 

agraciado (a). Após foram tiradas fotos dos agraciados (a) com os vereadores fazendo as entregas. Após o 
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Mestre de Cerimônias faz a leitura de uma mensagem aos agraciados (a). Após o Mestre de Cerimônias 

convida o prefeito Osvaldo Froner, o prefeito Tiago Gorski, o presidente Olmiro Brum e o secretário Tiago 

Tisott, para juntos fazerem o descerramento das fotos da galeria de presidentes, do ano de 2019. Após o 

Mestre de Cerimônias convida a todos para assistirem slide com fotos da horta comunitária da escola Macedo 

Beltrão do Nascimento, do Carovi. Após o Mestre de Cerimônia convida os presentes para acompanhar o 

Hino Riograndense.  Após o Mestre de Cerimônia convida a todos para dar uma salva de palmas a todos os 

homenageados (a) do evento e passa a palavra ao Senhor Presidente para fazer o encerramento da presente 

solenidade. Após o senhor presidente convida o presidente da Câmara de Santiago, vereador Tadeu 

Machado, para fazer a entrega de uma cuia de chimarrão, ao Mestre de Cerimônias, em agradecimento pelo 

protocolo da solenidade. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Presidente declara encerrados 

os trabalhos da presente Sessão Solene, agradecendo a presença de todos e convidando para uma 

confraternização nas dependências da Câmara de Vereadores. Nada mais havendo a constar lavro a 

presente Ata que após lida, será devidamente assinada pelos presentes. Capão do Cipó, 12 de dezembro de 

2019. 

 

 

 

 


